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Ειςαγωγή: Το «μοντζλο προςαρμογισ» δθμιουργικθκε από τθν Sister Callista Roy και 

εφαρμόηεται ευρζωσ ςτθ νοςθλευτικι πρακτικι, ςτθν εκπαίδευςθ και τθν ζρευνα.  

κοπόσ: Η περιγραφι τθσ αποτελεςματικότθτασ του μοντζλου προςαρμογισ τθσ Roy  ςε 

αςκενείσ που ζχουν υποβλθκεί ςε ακρωτθριαςμό. 

Μζθοδοσ: Η αναςκόπθςθ τθσ βιβλιογραφίασ ςε Ελλθνικζσ και Διεκνείσ Βάςεισ δεδομζνων 

ςχετικά με τθν εφαρμογι του μοντζλου για τθν αξιολόγθςθ αςκενι που ζχει υποβλθκεί ςε 

πρόςφατο ακρωτθριαςμό μετά από διαβθτικό ζλκοσ. 

Αποτελζςματα: Το άγχοσ του αςκενι με πρόςφατο ακρωτθριαςμό λόγω διαβθτικοφ ζλκουσ 

είναι μεγάλο. Το μοντζλο αναγνωρίηει ότι, τα άτομα μποροφν να οδθγθκοφν ςε 

προςαρμοςτικά ι αναποτελεςματικά αποτελζςματα, όταν υπόκεινται ςε εςωτερικζσ και 

εξωτερικζσ ςτρεςςογόνεσ καταςτάςεισ. 

Ο ςτόχοσ τθσ νοςθλευτικισ φροντίδασ ςε αυτό το μοντζλο είναι μια ςυνολικι αξιολόγθςθ 

των τεςςάρων προςαρμοςτικϊν λειτουργιϊν (φυςιολογικζσ, αυτο-αντίλθψθ, ο ρόλοσ και θ 

λειτουργία, αλλθλεξάρτθςθ). Αυτό επιτυγχάνεται με τθν αξιολόγθςθ τθσ ςυμπεριφοράσ και 

των παραγόντων που επθρεάηουν τθν προςαρμοςτικι τουσ ικανότθτα, ενϊ με τθν 

εφαρμογι παρεμβάςεων επεκτείνετε ςτθν αξιολόγθςθ των ικανοτιτων του αςκενι και τθν 

ενίςχυςθ των περιβαλλοντικϊν αλλθλεπιδράςεων. 

Η παρεχόμενθ νοςθλευτικι φροντίδα επιφζρει κετικά αποτελζςματα, αφοφ ο αςκενισ 

μακαίνει να προςαρμόηεται με τθν κεραπεία του τραφματοσ, τθ γριγορθ κινθτοποίθςι του 

και τθ χριςθ υποςτθρικτικϊν μζςων. Το άγχοσ του αςκενι μειϊνεται, αποκτά ζνα καλό 

επίπεδο γνϊςεων ςχετικά με το διαβθτικό ζλκοσ και τισ επιπλοκζσ του και ενκαρρφνεται να 

ςυμμετάςχει ςτθ διαχείριςθ τθσ φροντίδασ του. 

υμπεράςματα: Η εφαρμογι των νοςθλευτικϊν κεωριϊν ςτθν κακθμερινι κλινικι 

πρακτικι αποτελεί ζνα πολφτιμο εργαλείο ςτο ςχεδιαςμό και τθν εφαρμογι τθσ 

νοςθλευτικισ φροντίδασ. Το μοντζλο προςαρμογισ τθσ Roy λαμβάνει υπόψθ του τθ 

μοναδικότθτα του αςκενι ςτθν προςαρμογι ςτθ νζα κατάςταςθ, υποςτθρίηει τθν 

αποτελεςματικι αυτοδιαχείριςθ τθσ χρόνιασ αςκζνειασ και εξαςφαλίηει μεγαλφτερθ 

ικανοποίθςθ για τον αςκενι. 

 


